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Па спя хо выя жан чы ны Бе ла ру сі імк-

нуц ца стаць яшчэ больш па спя хо вы-

мі. І да па ма гае ім у гэ тым пра ект 

па пад трым цы і раз віц ці жа но ча га 

прад пры маль ніц тва, які ў рус кім ва-

ры ян це наз вы абы гра ец ца яшчэ і лі та-

ра мі: «Ус пеш наЯ».

Су мес ная іні цы я ты ва па раз віц ці і пад-

трым цы жа но ча га прад пры маль ніц тва Еў-

ра пей ска га бан ка рэ кан струк цыі і раз віц ця 

і бан каў кра і ны на рэш це ста ла ак ту аль най і 

для га мяль ча нак. Паў сот ні пры го жых прад-

стаў ніц ма ло га і ся рэд ня га біз не су, якія прый-

шлі на су стрэ чу, па цвяр джа юць важ насць 

вы бра на га фар ма ту. Кан суль тант для ма-

ло га біз не су ў Бе ла ру сі ад Еў ра пей ска га 

бан ка рэ кан струк цыі і раз віц ця Воль га 

КУЗ НЯ ЦО ВА га во рыць, што ар га ні за цыя 

ажыц цяў ляе комп лекс ную пра гра му для жан-

чын у біз не се. І па-пер шае, гэ та да па мо га 

жан чы нам у фі нан са ван ні пра ек таў.

— Тут мы пра цу ем з бан ка мі-парт нё ра-

мі, якім вы дзя ля ем гро шы на гэ тыя мэ ты. 

Так са ма да па ма га ем на няць між на род ных 

кан суль тан таў, якія мо гуць да па маг чы зра-

зу мець па трэ бы жан чын у фі нан са ван ні. 

У вы ні ку ўсе бан кі ма юць спе цы я лі за ва ныя 

пра дук ты для жан чын. Кож ны банк па ды шоў 

да рас пра цоў кі сва іх пра дук таў да стат ко ва 

крэ а тыў на. Дру гі ас пект — не фі нан са вая да-

па мо га. Мы да ём грант і да па ма га ем на няць 

кан суль тан таў для пра соў ван ня сва ёй спра-

вы. Гэ та мо жа быць рас пра цоў ка вэб-сай та, 

ука ра нен не сіс тэ мы ўлі ку на прад пры ем стве, 

вы хад на но выя рын кі... Мы так са ма пра па-

ну ем жан чы нам на быць больш упэў не нас ці. 

У нас ёсць спе цы я лі за ва ныя трэ нін гі, якія на-

кі ра ва ны на па вы шэн не прад пры маль ніц кіх 

на вы каў. Тое, што мы за пра ша ем на гэ тыя 

трэ нін гі роз ных жан чын-прад пры маль ніц, 

ства рае сяб роў скую ат мас фе ру, і яны мно-

га му ву чац ца ад на ў ад ной, — рас ка за ла 

Воль га Куз ня цо ва.

Да рэ чы, «Бел ін вест банк», які стаў ад ным 

з ар га ні за та раў су стрэ чы ў Го ме лі, прэ зен та-

ваў спе цы яль на рас пра ца ва ныя крэ дыт ныя 

пра дук ты, пры зна ча ныя для пад трым кі жан-

чын у біз не се: «лэ дзі-старт» і «лэ дзі-ін вест». 

Стар шы ня аб лас ной ар га ні за цыі Бе ла рус-

ка га са ю за жан чын Га лі на ПА ШЭД ка жа, 

што на пя рэ дад ні бы ло пра ве дзе на ан ке та-

ван не ся род жан чын-прад пры маль ні каў Го-

мель шчы ны:

— На пер шае мес ца жан чы ны ста вяць 

за да чу кан суль та ван ня, атры ман ня да дат ко-

вай ін фар ма цыі, ства рэн ня біз нес-плат фор-

мы, дзе яны маг лі б аб мень вац ца дум ка мі, 

за во дзіць кан так ты. Сён ня больш за 60% 

прад пры маль ніц — гэ та жан чы ны ад 37 да 

55 га доў. Та кім чы нам, у нас вя лі кі рэ зерв для 

раз віц ця жа но ча га прад пры маль ніц тва — ад 

18 да 37 га доў. Пры нам сі, на Го мель шчы не 

трэ цяя част ка прад пры ем стваў пад кі раў ніц-

твам жан чын уз нік ла пас ля 2010 го да. Гэ та 

га во рыць пра ўсплёск ак тыў нас ці жа но ча га 

прад пры маль ніц тва ў на шай воб лас ці. На шы 

жан чы ны асноў най кры ні цай фі нан са ван ня 

на зы ва юць аса біс тыя срод кі. Па зы ко вы мі ка-

рыс та ец ца толь кі 1/3. Толь кі адзін ча ла век 

ска заў пра фі нан са вую да па мо гу дзяр жа вы. 

Ве да е це, ча му жан чы ны пры хо дзяць у біз-

нес? 80% з апы та ных ад ка за лі: та му, што ў іх 

бы ла свая ідэя. І ас тат нія 20 — для та го, каб 

эка на міч на пад тры маць сваю сям'ю. У Ра сіі, 

да рэ чы, на ад ва рот.

Між тым го мель скія прад пры маль ні цы вы-

со ка аца ні лі бан каў скія іні цы я ты вы і не аб ход-

насць пра вя дзен ня та кіх су мес ных су стрэч. 

Не ка то рыя з іх рас ка за лі пра свой аса біс ты 

шлях, які зу сім не быў па кры ты пя лёст ка мі 

кве так. Лі лія Ка люж ная ў 2008 го дзе за ста ла-

ся ўда вой з дву ма дзець мі. Дач ка бы ла зу сім 

ма лень кая — паў та ра го да.

— Мне прый шло ся вель мі шмат пра ца-

ваць. Ка лі ра ней ду ма ла, што я толь кі му за 

свай го ка ха на га, то по тым прый шло ся на ву-

чыц ца кі ра ваць і ра біць тое, што ра біў мой 

муж. Сён ня я па чы наю яшчэ і но вы пра ект, 

які бу дзе скі ра ва ны на пад трым ку твор час ці 

і аў тар скіх вы ра баў мяс цо вых ра мес ні каў, — 

па дзя лі ла ся Лі лія.

Іна Кус то ва прад стаў ляе гра мад скае 

аб' яд нан не «Адзін ства», якое са дзей ні чае 

раз віц цю пры ват на га прад пры маль ніц тва. 

Яна га во рыць, што і для жан чы ны ў біз не се 

сям'я і дзе ці заў сё ды за ста юц ца на пер шым 

мес цы:

— У муж чы ны біз нес — гэ та га лоў ная 

част ка жыц ця. А жан чы не вель мі скла да-

на су мя шчаць, бо ўлас ная спра ва па тра буе 

ка ла саль най ува гі. Ме на ві та та му жа но чае 

прад пры маль ніц тва мае па трэ бу ў пад трым-

цы. Пра ект са праў ды знач ны. Ва ўдзель ніц 

ёсць маг чы масць не толь кі атры маць шмат 

но вых ве даў, па знаць сак рэ ты пос пе ху ка лег 

і ўжы ваць іх у сва ёй прак ты цы, але і па дзя-

ліц ца праб ле ма мі і на ват па спра ба ваць іх 

вы ра шыць, за ру чыў шы ся пад трым кай біз-

нес-су поль нас ці.

Пра ект «Ус пеш наЯ» бу дзе пра хо дзіць на 

пра ця гу 2017 го да і ахо піць усе рэ гі ё ны Бе ла-

ру сі. Сён ня стаць яго ўдзель ні ка мі ўжо змаг лі 

больш 120 жан чын-прад пры маль ніц ста лі цы, 

а так са ма Брэс та і Го ме ля. Ця пер ві цеб скія 

прад пры маль ні цы ча ка юць пра па ноў, якія 

для іх рых ту юць «Бел ін вест банк» і Еў ра пей-

скі банк рэ кан струк цыі і раз віц ця.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу

Ма лы біз нес на вы со кіх аб ца сах

«Мы да да лі яшчэ больш све жых 
вярш коў, аб чым свед чыць са ма наз ва 
пра дук ту — «Юкі. Плам бір на вярш-
ках», што азна чае ў на шым ра зу мен ні 
дас ка на лы смак — сме тан ко вы, ак-
са міт ны, і, ад па вед на, тлус тасць ужо 
не 12, а 15 пра цэн таў, — ад зна чае 
на чаль нік ад дзе ла мар ке тын гу СП 
«Сан та Брэ мар» Але ся ЕЛІ НА. — 
Ня гле дзя чы на тое, што са бе кошт 
та ко га пра дук ту вы рас, на ца не гэ та 
не ада б'ец ца. Мы па стаў ля ем ма ро-
жа нае не толь кі на ай чын ны ры нак, 
але і ў Ра сію, Із ра іль, Мал до ву, Гру зію, 
Ка на ду, проб ную пар тыю ад пра ві лі 
ў Кі тай. Ле там вы раб ля ем да 60 тон 
ма ро жа на га ў су ткі, але для нас важ-
на не толь кі на рас ціць аб' ёмы, але 
і знай сці ці ка вую ідэю, якая бу дзе 
пра да вац ца, бо ры нак ма ро жа на га 
ў кра і не зву жа ец ца, а кан ку рэн цыя 
рас це».

Ма ла ко га тун ку «эк стра» і вярш кі 
для но ва га плам бі ру за ку пля юц ца ў 
прад пры ем ства «Са вуш кі на», улас-
най гас па дар кі кам па ніі «Са вуш кін 
пра дукт». Су час ная ма лоч на та вар ная 
фер ма на 3 ты ся чы ка роў асна шча-
на адзі най па куль у кра і не ня мец кай 
уста ноў кай для да ен ня «Ка ру сель». 
Тут ад кож най ка ро вы атрым лі ва юць 

ка ля 23 кг ма ла ка ў су ткі. Уся жы вё-

ла — толь кі ай чын най се лек цыі.

Пункт пры ёму вярш коў і ма ла ка 

на «Сан та Брэ мар» цал кам аў та ма-

ты за ва ны, доў га на скла дзе сы ра ві на 

не за трым лі ва ец ца — амаль ад ра-

зу ад праў ля ец ца ў цэх, у ве лі зар ны 

блэн дар, дзе пе ра меш ва юц ца су хія 

і вад кія кам па не нты. Яны рас тва ра-

юц ца, па стэ ры зу юц ца і ад праў ля юц ца 

на га ма ге ні за цыю, не аб ход ную для 

та го, каб струк ту ра бы ла ад на род-

най, да лі кат най, як мы лю бім, а не з 

ка ва лач ка мі лё ду і ма лоч на га тлу шчу. 

Да лей су месь аха лодж ва ец ца і ад-

праў ля ец ца на вы спя ван не ў 6-тон-

ныя ёміс тас ці, на якіх так і па зна ча на: 

«Су месь ма ро жа на га». На на ступ ным 

эта пе — фрэ зе ра ван ня — су месь уз-

бі ва ец ца і за ма рож ва ец ца да -5 гра-

ду саў. Фак тыч на гэ та ўжо га то вы 

пра дукт — мяк кае ма ро жа нае. Яно 

да зі ру ец ца — раз мяр коў ва ец ца па ва-

фель ных ку бач ках або ў яго ўбі ва ец ца 

па лач ка, пас ля ча го ад праў ля ец ца ў 

ша фу з тэм пе ра ту рай ка ля -35... Ці-

ка ва, што ў ад ным цэ ху ўста ноў ле ны 

ад ра зу сем вы твор чых лі ній — та кая 

коль касць ма ро жа на га, якую мож на 

аха піць во кам, пэў на, дзе цям і ў снах 

не сніц ца.

Аб ста ля ван не італь ян скай, ня мец-

кай і поль скай вы твор час ці да зва ляе 

ўва со біць фак тыч на лю бую фан та зію. 

І не дзі ва, што ме на ві та тут вы пус-

ка юц ца жэ лей ны лёд і лёд з мар ме-

лад ным стрыж нем, ма ро жа нае-суф-

ле і ёгурт нае, шмат слой ныя ру ле ты 

і тор ты з біск ві та мі... На ра джа ец ца 

ма ро жа нае на пра ця гу 6 га дзін, а з'я-

да ец ца... за ім гнен не.
Мяк кае ма ро жа нае, да рэ чы, ака за-

ла ся са праў ды ней ма вер на да лі кат-
ным, ак са міт ным. І што са мае важ нае, 
ку ба чак у гэ тым ва ры ян це — хрумс-
ткі! Шка да, што гэ та зні кае ў пра цэ се 
за хоў ван ня. Ку бач кі і раж кі «Сан та» 
на бы вае ва Укра і не, кам па не нты для 
гла зу ры за во зяц ца з Пры бал ты кі. За-
ку пля ец ца і ка медзь раж ко ва га дрэ ва, 
і не ка то рыя ін шыя кам па не нты, але 
га лоў ныя склад ні кі — ай чын ныя.

Вы раб ля юць ма ро жа нае ў Бе ла-
ру сі аж но 24 вы твор цы, але спа жы-
ван не гэ та га пра дук ту ў нас ча мусь ці 
ніз кае — уся го ка ля 2,5 кг у год на 
ча ла ве ка. Мо жа, возь мем прык лад з 
фі наў? У Фін лян дыі на кож на га жы ха-
ра пры па дае 8,7 кг!

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by



Се зон ны смакСе зон ны смак  

НА СВЕ ЖЫХ ВЯРШ КАХ
Жур на ліс там па ка за лі, як на ад ным з най буй ней шых прад пры ем стваў кра і ны 

вы раб ля юць 60 тон ма ро жа на га ў су ткі, у тым лі ку плам бі р 
з яшчэ боль шай коль кас цю вярш коў

Дзень го ра даДзень го ра да  

ЯК У ВІ ЦЕБ СКУ 
СПРА ВІ ЛІ ІМЯ НІ НЫ

Ча ты ры дні ў Ві цеб ску пра во дзі лі ме ра пры ем ствы, 

пры све ча ныя Дню го ра да. Сё ле та свят ка ва лі 

1043-ю га да ві ну за сна ван ня. Чар го выя імя ні ны, 

ба дай, у пер шую чар гу за пом няц ца тым, што бы лі 

ўста ля ва ныя скульп ту ры ка зач ных пер са на жаў.

У пры ват нас ці, на пост са вец кай пра сто ры ўсе ве да юць Ста-

ро га Ха та бы ча. Ча ла век, які яго пры ду маў, — пісь мен нік і па эт 

Ла зар Гінз бург (псеў да нім Ла гін), — у 1903 го дзе на ра дзіў ся ў 

Ві цеб ску. У бед най яў рэй скай сям'і ён быў ста рэй шым з пя ця рых 

дзя цей. Яго баць ка зай маў ся пе ра го нам плы тоў па За ход няй 

Дзві не.

Ця пер Ха та бы ча вы шы нёй ка ля 1,8 мет ра, яко га вы ка наў 

вя до мы ві цеб скі скульп тар Сяр гей Сот ні каў, мож на ўба чыць на-

су праць Бе ла рус ка га тэ ат ра «Ляль ка». Ар тыс ты на цы ры мо ніі 

прэ зен та цыі скульп ту ры па ста ра лі ся, каб каз ка ста ла явай. Вель-

мі хо чац ца спа дзя вац ца, што бу дзе ад ноў ле ны і дом, дзе на ра-

дзіў ся «баць ка» Ста ро га Ха та бы ча. Ён зна хо дзіў ся не па да лё ку 

ад та го мес ца, дзе ўста ля ва лі скульп ту ру, на бы лой Па дзвін скай 

ву лі цы (ця пер — Талс то га). На сён ня на мес цы до ма ка пі таль ных 

за бу доў ня ма.

Жур на ліст «Звяз ды» ідэю ад наў лен ня до ма Гінз бур га агу чыў 

кі раў ні ку «Газп ра ма». І Аляк сей Мі лер кан ста та ваў, што яна ці-

ка вая. Упэў не ны, ка лі ў гар вы кан ка ме пад рых ту юць афі цый ную 

пра па но ву з раз лі кам су мы фі нан са ван ня, зной дуц ца ах вот ныя 

ін вес та ваць.

Яшчэ ад на но вая скульп ту ра, па до ра ная Ві цеб ску мяс цо вай 

ула дай на імя ні ны, — «Рыб ка». Уста ля ва лі яе ў ра ё не ўпа дзен ня 

ра кі Віць ба ў За ход нюю Дзві ну. Аў та ры ідэі зга да лі, што Пуш кін, 

які на пі саў каз ку пра за ла тую рыб ку, двой чы пра яз джаў го рад. 

Плюс ры ба лоў ства — тра ды цый ны про мы сел ту тэй шых. Ця пер у 

го ра дзе з'я ві ла ся яшчэ ад но мес ца, дзе мож на фа та гра фа вац ца, 

ку ды бу дуць пры хо дзіць ту рыс ты. У ро це рыб кі ключ з над пі сам 

«Ві цебск» і вы явай гер ба го ра да. Скульп ту ру з ма тэ ры я лу «пад 

брон зу» вы шы нёй 2,3 мет ра зра біў мяс цо вы твор ца Іван Ка зак.

Пры ем ным па да рун кам га ра джа нам стаў і но вы тра лей бус ны 

марш рут №11. Дзя ку ю чы яму мож на ад чы гу нач на га вак за ла 

да ехаць да но ва га «спаль на га» мік ра ра ё на «Мед цэнтр» і на ад-

ва рот.

Пад час свят ка ван ня ў го ра дзе прай шлі дзя сят кі ме ра пры ем-

стваў. Мож на бы ло ўба чыць вы стаў ку «130 га доў — 130 шэ дэў-

раў» — рэт ра спек ты ву твор час ці Мар ка Ша га ла са збо ру му зея. 

Дру гі раз прай шоў «Фо та КРОК» — кон курс фа та гра фіі імя Сі гіз-

мун да Юр коў ска га. Пра вя лі ак цыю да 500-год дзя бе ла рус ка га 

кні га дру ка ван ня і лі та ра тур на-му зыч нае свя та «Ба ра ду лін кі». 

Шмат гле да чоў па бы ва лі на «Аў та рэт ра» — вы стаў цы аў та ма-

бі ляў, кан цэр це-ім пра ві за цыі аў тар скай пес ні «Му зы ка ві цеб скіх 

ву ліц». Тра ды цый на па пу ляр ны мі ста лі вы стаў ка-кір маш ра бот 

мас та коў, на род ных май строў, на ву чэн цаў.

На кан цэрт най пра гра ме «З Днём на ра джэн ня, лю бі мы го рад!» 

гу бер на тар Ві цеб шчы ны Мі ка лай Шарс тнёў па ве да міў: го рад у 

2020 го дзе пры ме аб лас ныя «Да жын кі». І па доб рай тра ды цыі на-

пя рэ дад ні бу дзе мно гае зроб ле на: ра монт і рэ кан струк цыя ву ліц, 

пар каў, бу дын каў і ін шае.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. рukshаnskі@zvіаzdа.bу



Да лет ня га се зо на 

кам па нія «Сан та Брэ мар» 

вы пус ці ла пад ганд лё вай 

мар кай «Юкі» лі ней ку 

плам бі раў, вы раб ле ных 

з ад бор ных на ту раль ных 

вярш коў. Склад но ва га 

плам бі ру, які ўжо мож на 

ад шу каць у ганд лё вай 

сет цы, удас ка на ле ны 

па вод ле спа жы вец кіх 

упа да бан няў. Да сле да ван не 

рын ку па ка за ла, што са мы 

па пу ляр ны ў бе ла ру саў 

від ма ро жа на га ў роз най 

фа соў цы — гэ та плам бір, 

да сма ку і скла ду яко га 

наш спа жы вец прад' яў ляе 

са мыя вы со кія па тра ба ван ні.


